

# Sbírka šachových motivů na mincích a bankovkách je ve světě unikátní

Vlastimil Chládek je známý nejen jako podnikatel, ale také jako velký milovník šachů. Kromě toho, že tuto královskou hru aktivně hraje, vytvořil i sbírku mincí a bankovek se šachovými motivy. Ta je ve světovém měřítku unikátní a jedinečná.

„Celý svůj život hraji šachy. V některých obdobích se jim věnuji méně, jindy více, ale skutečně mě provázejí celým životem. Ať v kanceláři, nebo doma v obývacím pokoji někde v zásuvce, tam vždy čeká třicet dva věrných kamarádů, kdykoliv připravených stát mi po boku, ať už v dobách dobrých, či zlých. S nimi nejsem nikdy sám,“ řekl na úvod Vlastimil Chládek.

Nápad na sbírku u něj vznikl před třemi roky. Svůj sběratelský záměr definoval jako oficiální platidla s primárním šachovým motivem. Tedy mince a bankovky, které vydaly centrální banky a na kterých je buď známý šachista, nebo výrazný šachový prvek. „Takové mince a bankovky byly vydávány buď u příležitosti konání důležitého šachového turnaje, nejčastěji šachové olympiády, nebo při výročí významného šachisty či osobnosti, pro kterou byly šachy důležitým motivem v jeho tvorbě,“ vysvětlil.

V takto přísně definovaném sběratelském poli se podařilo objevit jednu bankovku a několik desítek mincí, které byly vydány k devatenácti různým příležitostem. Tři mince jsou zlaté, sedmnáct stříbrných, ostatní jsou z levnějších slitin, většinou jde o slitinu mědi a niklu.

„Nejstarší položkou sbírky je dirham za Spojených arabských emirátů, který byl emitován v roce 1986 u příležitosti historicky první šachové olympiády v arabských zemích. Z dalších čtrnácti zemí, které mince se šachovou tematikou vydaly, byly nejaktivnějšími Arménie a Rusko, ve sbírce mám i mince z Kuby a Filipín,“ doplnil Vlastimil Chládek.

Kromě oficiálních mincí a bankovek jsou v jeho sbírce i další mince a bankovky, které buď mají šachový motiv ve vedlejší roli, anebo nebyly platidly emitovanými centrální bankou své země. Leží tak na pomyslné hranici tohoto sběratelského pole. V první řadě to jsou tzv. nouzovky s krásnými šachovými motivy.

Nouzovky, někdy též nazývané hladové bankovky, jsou nouzovými platidly, která vydala města i různé soukromé podniky



Vlastimil Chládek (uprostřed) spolu se Zdeňkem Musilem (vlevo) a Rudolfem Lakotou při zahájení výstavy.

a instituce v době válek revolucí či státních bankrotů, kdy byl problém s obživou. Ve sbírce jsou jak nouzovky vydané v roce 1922 německou obcí Stroebeck, která je známa bohatou šachovou historií, tak nouzovky vydané v roce 1921 německým šachovým klubem při konání šachového kongresu.

Pro Vlastimila Chládku znamenají šachy hodně. A směle je přirovnává k životu. „Všichni vlastně hrajeme šachy. Každá naše snaha či touha je šachovou partií. Je jen na nás, jak dokážeme v té které životní situaci odhadnout své šance a rozpoznat, kudy vede cesta kupředu. Jen na nás záleží, zda si pravdivě přiznáme, co všechno musíme pro vítězství či úspěch obětovat, a zda jsme toho vůbec schopni. A taky musíme přesně vědět a pamatovat si, co je pro nás tím nejhlavnějším, prioritním cílem,“ zamyslel se Vlastimil Chládek.

Zatímco v šachu je jasným trvalým cílem dát soupeři mat, v životě to často bývá o dost složitější. „Jak snadné je uhnout, sejít z cesty, či se jen smířit s příjemnou malou výhodou a tím ustoupit ze svých náročných prvotních cílů. Aby se tak nestalo, tak právě to nás učí šachová hra a její tisíciletím ověřené a neporažené principy. Čím více je máme zažité, tím lépe pro náš život. Kdy si jsem v šachu porazil mistra světa. A je jedno, jestli to byl už bývalý mistr světa, či zda to bylo v simultánní partii, prostě to byl mistr světa. Od té doby díky šachu vím, že i v životě je všechno možné, že nic nelze vyloučit, že vše lze dokázat. Výše uvedeným jsem chtěl naznačit, že šachové hře jsem velmi zavázán, že ji mám co vracet. Snad jedinečná sbírka šachových mincí je jedním z kroků, kterým můžu šachové hře vrátit to, co ji dlužím, co mě naučila,“ dodal Vlastimil Chládek.

PAVEL ŠMERDA